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8.1. Çàäóì÷èâûé Ïÿòà÷îê øåë èç ìàãàçèíà äîìîé ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ 5 êì/÷.
Äîéäÿ äî ïîäúåçäà ñâîåãî äîìà, îí ïîíÿë, ÷òî çàáûë â ìàãàçèíå ñâîè ïðîäóêòû íà êàññå.
Íåäîëãî äóìàÿ, îí ïîì÷àëñÿ îáðàòíî â ìàãàçèí, ðåøàÿ íà õîäó î÷åðåäíóþ çàäà÷êó: ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ îí äîëæåí áåæàòü îáðàòíî ê ìàãàçèíó, ÷òîáû åãî ñðåäíÿÿ ñêîðîñòü íà ïóòè
¾ìàãàçèí-äîì-ìàãàçèí¿ áûëà â äâà ðàçà áîëüøå ñêîðîñòè ïî ïóòè äîìîé? Ðàññòîÿíèå îò
ìàãàçèíà äî äîìà Ïÿòà÷êà ðàâíî 200 ìåòðîâ.

Âàðèàíòû îòâåòà:

A) 10 êì/÷; B) 15 êì/÷; C) 20 êì/÷; D) 1200 êì/÷; E) ýòî íåâîçìîæíî.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: E) ýòî íåâîçìîæíî.

Ðåøåíèå. Äåéñòâèòåëüíî, äàâàéòå ðàññìîòðèì ïóòü Ïÿòà÷êà îò ìàãàçèíà äî äîìà. Ìû
ìîæåì çàïèñàòü:

v1 =
L

t1
,

ãäå v1 � ñêîðîñòü, ñ êîòîðîé Ïÿòà÷îê øåë äîìîé, L � ðàññòîÿíèå îò ìàãàçèíà äî äîìà, t1 �
âðåìÿ, êîòîðîå çàòðàòèë Ïÿòà÷îê, ÷òîáû äîéòè îò ìàãàçèíà äî äîìà.

Íè÷åãî íå èçìåíèòñÿ, åñëè ìû óìíîæèì íà 2 ëåâóþ è ïðàâóþ ÷àñòü çàïèñàííîãî ðàâåíñòâà.
Ïîëó÷èì

2v1 =
2L

t1
.

Âíèìàòåëüíî ïðèñìîòðåâøèñü, çàìå÷àåì, ÷òî ñëåâà íàïèñàíà èíòåðåñóþùàÿ íàñ ñðåäíÿÿ
ñêîðîñòü vñð = 2v1, à ñïðàâà, â ÷èñëèòåëå, � ïîëíûé ïóòü 2L. Òîãäà, ñîãëàñíî îïðåäåëåíèþ,
â çíàìåíàòåëå äîëæíî ñòîÿòü ïîëíîå âðåìÿ. Íî îíî äîëæíî áûòü ðàâíî t = t1 + t2, ãäå
t2 � ýòî âðåìÿ, çà êîòîðîå Ïÿòà÷îê äîëæåí äîáðàòüñÿ îò äîìà äî ìàãàçèíà. Ïîëó÷àåòñÿ,
÷òî t2 = 0, òî åñòü Ïÿòà÷îê äîëæåí áåæàòü îáðàòíî äî ìàãàçèíà ñ áåñêîíå÷íîé ñêîðîñòüþ,
÷òîáû çàòðàòèòü íà ýòî íóëåâîå âðåìÿ. À ýòî íåâîçìîæíî.

8.2. Äâà òàðàêàíà Óñ è Ïðóñ ðàçìèíàëèñü ïåðåä çàáåãîì, áåãàÿ ïî îäíîé äîðîæêå.
Îíè ïîïðîñèëè òðåòüåãî òàðàêàíà Òðóñà ïîíàáëþäàòü çà íèìè è íàðèñîâàòü ãðàôèê ñêîðî-
ñòåé èõ äâèæåíèÿ îò âðåìåíè. Òàðàêàíû ñòàðòîâàëè îäíîâðåìåííî è èç îäíîé òî÷êè.

1. Â êàêîé ìîìåíò âðåìåíè t ðàññòîÿíèå ìåæäó Óñîì è Ïðóñîì áûëî íàèáîëüøèì?
2. È ÷åìó ðàâíÿëîñü ýòî ðàññòîÿíèå L?



Ïðàâèëüíûé îòâåò: t = 30 ñåê, L = 150 ñì.

Ðåøåíèå. Èç ãðàôèêà âèäíî, ÷òî â ïåðâûå 30 ñåêóíä çàáåãà ñêîðîñòü Óñà áûëà áîëüøå, ÷åì
ó Ïðóñà, òî åñòü Óñ áûë íàñòîëüêî áûñòð, ÷òî ïîñòîÿííî óâåëè÷èâàë äèñòàíöèþ ìåæäó íèì
è Ïðóñîì. Â ìîìåíò âðåìåíè t = 30 ñåê, èõ ñêîðîñòè ñðàâíÿëèñü, è äàëåå ñêîðîñòü Óñà ñòàëà
ìåíüøå, ÷åì ó Ïðóñà. Èíûìè ñëîâàìè, Ïðóñ íà÷àë äîãîíÿòü Óñà è óìåíüøàòü äèñòàíöèþ
ìåæäó íèìè. Èñõîäÿ èç ýòîãî íàáëþäåíèÿ çàêëþ÷àåì, ÷òî íàèáîëüøåå ðàññòîÿíèå ìåæäó
Óñîì è Ïðóñîì ïðèõîäèëîñü íà ìîìåíò âðåìåíè t = 30 ñåê.

×òîáû ïîñ÷èòàòü ìàêñèìàëüíîå ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè, ìû äîëæíû èç ïóòè, êîòîðîå ïðî-
áåæàë Óñ çà 30 ñåêóíä âû÷åñòü ïóòü, êîòîðûé ïðîáåæàë Ïðóñ çà òî æå âðåìÿ. Ýòî ìîæíî
ñäåëàòü ñ ïîìîùüþ ôîðìóë ðàâíîóñêîðåííîãî äâèæåíèÿ, íî áóäåò ïðîùå ïðîñòî ïîñ÷èòàòü
ïëîùàäü ïîä ãðàôèêàìè V (t) òàðàêàíîâ ê ìîìåíòó âðåìåíè t = 30 ñåê. Ó÷èòûâàÿ åùå, ÷òî
èõ ñêîðîñòè â ýòîò ìîìåíò ðàâíû V = 15 ñì/c, íàõîäèì ïëîùàäè:

S1 =
20 · 20

2
+

20 + 15

2
· 10 = 375 ñì, S2 =

15 · 30

2
= 225 ñì.

Èõ ðàçíîñòü ðàâíà
∆S = S1 − S2 = 150 ñì.

8.3. Íà ãëàäêîì ñòîëå íàõîäÿòñÿ òðè øàðà, ñâÿçàííûõ íåðàñòÿæèìûìè è íåâåñîìûìè
íèòÿìè äëèíû l = 80 ñì êàæäàÿ (ñì. ðèñóíîê). Ñðåäíèé øàð íà÷èíàþò äâèãàòü âäîëü ñòîëà
ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ v = 6,28 cì/c, íàïðàâëåííîé ïåðïåíäèêóëÿðíî íèòÿì. Îïðåäåëèòå
âðåìÿ T (ñ òî÷íîñòüþ äî ñåêóíäû), çà êîòîðîå êðàéíèå øàðû ñòîëêíóòñÿ. Ñ÷èòàéòå øàðû
ìàòåðèàëüíûìè òî÷êàìè.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: T = 20 ñåê.

Ðåøåíèå. Ïåðåéäåì â ñèñòåìó îòñ÷åòà, ãäå öåíòðàëüíûé øàð ïîêîèòñÿ. Òîãäà â ýòîé ñè-
ñòåìå îòñ÷åòà êðàéíèå øàðû áóäóò äâèãàòüñÿ c ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ v = 6.28 ñì/ñ ïî



äóãàì îêðóæíîñòåé ðàäèóñà l = 80 ñì. Ïðè÷åì äî ñòîëêíîâåíèÿ, êàæäûé èç êðàéíèõ øàðîâ
äîëæåí ïðîéòè ÷åòâåðòü îêðóæíîñòè.

Ïîñêîëüêó ñêîðîñòü êàæäîãî èç øàðîâ ïîñòîÿííà, òî ìû ëåãêî ìîæåì âû÷èñëèòü âðåìÿ
èõ äâèæåíèÿ. Äëÿ ýòîãî, ðàññìîòðèì êàêîé-ëèáî èç øàðîâ. Ïðîéäåííûé èì ïóòü ðàâåí
÷åòâåðòè äëèíû îêðóæíîñòè, òî åñòü S = πl/2. Òîãäà

T =
πl

2v
=

3.14 · 80

2 · 6.28
= 20 ñåê.

8.4. Î÷åíü ïåäàíòè÷íûé Êðîëèê ïîïðîñèë Ïÿòà÷êà ñäåëàòü åìó ÷àé, ïðè÷åì ÷òîáû
òåìïåðàòóðà ÷àÿ ðàâíÿëàñü â òî÷íîñòè 81◦C. Ïÿòà÷îê ñäåëàë ñëåäóþùåå: çàâàðèë â äîñòà-
òî÷íî âûñîêîé êðóæêå 200 ã ÷àÿ òåìïåðàòóðîé 100 ãðàäóñîâ. È äàëåå êàïàë òóäà õîëîäíóþ
âîäó òåìïåðàòóðîé 5 ãðàäóñîâ. Èçâåñòíî, ÷òî êàæäóþ ñåêóíäó â êðóæêó ñ ÷àåì ïàäàëî ïî
10 êàïåëåê õîëîäíîé âîäû, êàæäàÿ ïî 0,2 ãðàììà. Ñêîëüêî âðåìåíè t íóæíî Ïÿòà÷êó êàïàòü
âîäó, ÷òîáû òåìïåðàòóðà â êðóæêå äîñòèãëà 81◦C? Ñ÷èòàéòå, ÷òî òåïëîîáìåí ïðîèñõîäèò
òîëüêî ìåæäó ãîðÿ÷èì ÷àåì è õîëîäíîé âîäîé, ïðè÷åì èõ òåïëîåìêîñòè ðàâíû.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: t = 25 ñåê.

Ðåøåíèå. Ìåæäó ÷àåì è âîäîé ïðîèñõîäèò òåïëîîáìåí, â ðåçóëüòàòå ÷åãî ïîïàâøàÿ â ÷àé
âîäà íàãðåâàåòñÿ, çàáèðàÿ òåïëî ó ÷àÿ. Ïîëíàÿ ìàññà âîäû, êîòîðàÿ ïîïàëà â ÷àé ðàâíà
mâîäû = Nmêàïëè, ãäå N � êîëè÷åñòâî êàïåëü âîäû, êîòîðîå óïàëî â ÷àé. Ïîñêîëüêó ýíåðãèÿ
ñîõðàíÿåòñÿ, òî ìû ìîæåì çàïèñàòü

câîäûNmêàïëè(θ − Tâîäû) = c÷àÿm÷àÿ(T÷àÿ − θ),

ãäå θ = 81 ãðàäóñ.

Ñîãëàñíî óñëîâèÿì çàäà÷è, òåïëîåìêîñòü âîäû è ÷àÿ îäèíàêîâà, ïîýòîìó èõ ìîæíî ñîêðà-
òèòü. Â ðåçóëüòàòå, ïîëó÷àåì

N =
m÷àÿ(T÷àÿ − θ)
mêàïëè(θ − Tâîäû)

=
200(100− 81)

0.2(81− 5)
= 250 øòóê.

Ïîñêîëüêó êàæäóþ ñåêóíäó ïàäàëî ïî 10 êàïåëåê âîäû, òî 250 êàïåëåê óïàëî çà t = 10
ñåêóíä.

8.5. Ðåçèíîâûé øàðèê êèíóëè ñî ñêîðîñòüþ 4 ì/c ïîä íåêîòîðûì óãëîì ê òåïëîèçîëè-
ðîâàííîé ïîâåðõíîñòè. Ïðè ýòîì, êàæäûé ðàç óäàðÿÿñü î ïîâåðõíîñòü, îí òåðÿåò ÷àñòü ñâîåé



ýíåðãèè. Ñ÷èòàÿ, ÷òî âñÿ ïîòåðÿííàÿ ýíåðãèÿ ïåðåõîäèò âî âíóòðåííþþ ýíåðãèþ øàðèêà,
íàéäèòå, íà ñêîëüêî èçìåíèòñÿ òåìïåðàòóðà øàðèêà ∆T , êîãäà åãî ïðûæêè ïðåêðàòÿòñÿ è
îí ïîëíîñòüþ îñòàíîâèòñÿ. Òåïëîåìêîñòü ìàòåðèàëà øàðèêà ðàâíà 200 Äæ

êã·◦C .

Ïðàâèëüíûé îòâåò: ∆T = 0,04 ãðàäóñà.

Ðåøåíèå. Êîãäà øàðèê îñòàíîâèëñÿ, òî âñÿ åãî êèíåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ ïåðåøëà âî âíóòðåí-
íþþ (òî åñòü øàðèê íàãðåëñÿ). Ïîýòîìó

mv2

2
= cm∆T.

Îòñþäà ìîæíî íàéòè èçìåíåíèå òåìïåðàòóðû øàðèêà

∆T =
v2

2c
=

42

2 · 200
= 0,04 ãðàäóñà.

8.6. Íà âåñàõ èìåþòñÿ äâà îäèíàêîâûõ ñòàêàíà ñ âîäîé: â îäíîì ñòàêàíå 200 ã âîäû,
à â äðóãîì � 150 ã. Â òîò ñòàêàí, â êîòîðîì ìåíüøå âîäû, îïóñêàþò òîíêóþ ñîëîìèíêó, íà
êîíöå êîòîðîé ïðèêðåïëåí íåáîëüøîé âîçäóøíûé øàðèê. Øàðèê íà÷èíàþò íàäóâàòü ÷åðåç
ñîëîìèíêó. Äî êàêîãî îáúåìà V åãî íóæíî íàäóòü, ÷òîáû âåñû îêàçàëèñü óðàâíîâåøåíû?
Îáúåì ñàìîé ñîëîìèíêè íå ó÷èòûâàéòå.

Åñëè íóæíî, èñïîëüçóéòå: ïîñòîÿííàÿ ñèëû òÿæåñòè g = 10 Í/êã, ïëîòíîñòü âîäû ρâîäà =
1 ã/ñì3, ïëîòíîñòü ìàòåðèàëà øàðèêà ρøàðèê = 0,5 ã/ñì3.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: V = 50 ñì3.

Ðåøåíèå. Íà øàðèê, ïîãðóæåííûé â æèäêîñòü, äåéñòâóåò âûòàëêèâàþùàÿ ñèëà Àðõèìåäà.
Â ñâîþ î÷åðåäü, øàðèê äåéñòâóåò íà æèäêîñòü ñ òîé æå ïî ìîäóëþ ñèëîé, íî ïðîòèâîïî-
ëîæíî íàïðàâëåííîé. Òàêèì îáðàçîì, íà ïðàâóþ ÷àøó âåñîâ äàâèò íå òîëüêî âåñ æèäêîñòè
â ñòàêàíå, íî è ñèëà ñî ñòîðîíû øàðèêà, ðàâíàÿ ρgV , ãäå ρ � ïëîòíîñòü âîäû, V � îáúåì



øàðèêà. Íåîáõîäèìî, ÷òîáû ýòà ñèëà ñêîìïåíñèðîâàëà ðàçíèöó â âåñå âîäû ∆mg. Ïîýòîìó
ïîëó÷àåì

V =
∆m

ρ
=

50

1
= 50 ñì3.

8.7. Íà êîñìè÷åñêîì êîðàáëå èìååòñÿ áîëüøàÿ âàííà ñ 30 êã âîäû ïðè 0◦C. Íåçíàéêà
ðåøèë ñòàòü ïåðâûì ÷åëîâåêîì, êîòîðûé ïðèìåò áîäðÿùóþ âàííó â îòêðûòîì êîñìîñå.
Îäíàêî, êàê òîëüêî âàííó ïîìåñòèëè çà áîðò êîñìè÷åñêîãî êîðàáëÿ, ÷àñòü âîäû èñïàðèëàñü,
à ÷àñòü çàìåðçëà. Îïðåäåëèòå ìàññó m îñòàâøåãîñÿ â âàííå ëüäà.

Åñëè íóæíî, èñïîëüçóéòå: òåïëîåìêîñòü âîäû C = 4200 Äæ

êã·◦C , óäåëüíàÿ òåïëîòà èñïàðå-
íèÿ L = 2210 êÄæ/êã, óäåëüíàÿ òåïëîòà ïëàâëåíèÿ ëüäà λ = 340 êÄæ/êã.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: m = 26 êã.

Ðåøåíèå. Ïàðîîáðàçîâàíèå èäåò ñ ïîãëîùåíèåì ýíåðãèè, è íåîáõîäèìîå äëÿ ýòîãî êîëè÷å-
ñòâî òåïëà âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå Q = Lm1, ãäå m1 � ìàññà îáðàçîâàâøåãîñÿ ïàðà. Ïðè
îáðàçîâàíèè ëüäà, òåïëî, íàîáîðîò, âûäåëÿåòñÿ, ïðè÷åì Q = λm2, ãäå m2 � ìàññà îáðàçî-
âàâøåãîñÿ ëüäà. Òàê êàê èñõîäíî ìàññû âîäû ðàâíÿëàñü m, òî m1 + m2 = m, è ìû ìîæåì
çàïèñàòü, ÷òî

L(m−m2) = λm2.

Îòñþäà íàõîäèì ìàññó îáðàçîâàâøåãîñÿ ëüäà

m2 =
L

λ+ L
m =

2100

340 + 2100
· 30 = 26 êã.

8.8. Òóðèñòàì Ïåòðó è Ïàâëó íóæíî êàê ìîæíî áûñòðåå îòíåñòè 31 êã ïîëåçíîãî
ãðóçà ïðîäóêòîâ è ìåäèêàìåíòîâ â ñîñåäíèé ëåñíîé ëàãåðü. Ðàññòîÿíèå äî ëàãåðÿ 15 êì
400 ì. Ïåòð ìîæåò, èäÿ íàëåãêå, ïîääåðæèâàòü ñêîðîñòü 6 êì/÷, íî êàæäûé êèëîãðàìì
âçÿòîãî ãðóçà ïîíèæàåò åãî ñðåäíþþ ñêîðîñòü íà 1% (íàïðèìåð, åñëè îí íåñåò 10 êã, åãî
ñðåäíÿÿ ñêîðîñòü ïîíèæàåòñÿ íà 10% èëè 0,6 êì/÷). Ïàâåë æå, èäÿ íàëåãêå, äåðæèò ñðåäíþþ
ñêîðîñòü 5,5 êì/÷, à êàæäûé êèëîãðàìì âçÿòîãî ãðóçà ïîíèæàåò åå íà 2%.

Çà êàêîå íàèìåíüøåå âðåìÿ t îíè ìîãóò äîíåñòè âåñü ãðóç â ëàãåðü?

Ïðàâèëüíûé îòâåò: t = 200 ìèíóò.

Ðåøåíèå. Åñëè ïåðâûé òóðèñò íåñåò ãðóç x, òî âòîðîé � 31− x; îòñþäà ñêîðîñòü ïåðâîãî

v1 = v1max(1− x%) = v1max(1− 0,01x)

è ñêîðîñòü âòîðîãî

v2 = v2max(1− 2% · (31− x)) = v2max(1− 0,62 + 0,02x) = v2max(0,38 + 0,02x).

Ïóñòü îäèí èç òóðèñòîâ ìîæåò èäòè ñî ñâîèì ãðóçîì áûñòðåå äðóãîãî (ñ åãî ãðóçîì). Òî-
ãäà åñëè ïåðâîìó òóðèñòó äîáàâèòü íåìíîãî ãðóçà, óáàâèâ ó âòîðîãî, òî ñêîðîñòü âòîðîãî
òóðèñòà âîçðàñòåò, ïîýòîìó ñêîðîñòü ãðóïïû (îïðåäåëÿåìàÿ ñêîðîñòüþ áîëåå ìåäëåííîãî



ó÷àñòíèêà) � òîæå âîçðàñòåò. Çíà÷èò, ïðè íàèáîëåå áûñòðîé ñêîðîñòè ãðóïïû îáà èäóò ñ
ðàâíîé ñêîðîñòüþ (è ïåðåðàñïðåäåëåíèå ãðóçà òîëüêî óõóäøàåò ñèòóàöèþ).

Èòàê,

v1 = v2

v1max(1− 0,01x) = v2max(0,38 + 0,02x)

6(1− 0,01x) = 5,5(0,38 + 0,02x),

îòêóäà 0,17x = 3,91 èëè x = 23 êã. Ïîäñòàâèì ýòî çíà÷åíèå â ëþáóþ èç ñêîðîñòåé: vmax =
6(1− 0,23) = 4,62 êì/÷, îòêóäà íàõîäèì âðåìÿ:

tmin =
S

vmax

=
31

4,62
= 3

1

3
÷àñà = 200 ìèíóò.

8.9. Îòêèäíîé ìîñò â çàìêå âåñèë 200 êã è óäåðæèâàëñÿ äâóìÿ íàòÿíóòûìè ïîä óãëîì
30◦ öåïÿìè. Êàæäàÿ èç öåïåé âûäåðæèâàëà ñèëó íàòÿæåíèÿ 20000 Í. Êîãäà èç çàìêà âû-
êàòèëàñü òÿæåëî ãðóæåíàÿ ïîâîçêà, òî, êîãäà îíà ïðîåõàëà ðîâíî 2/3 ìîñòà, öåïè ëîïíóëè.
Ñêîëüêî êèëîãðàìì áûëà ìàññà m ïîâîçêè?

Åñëè íóæíî, èñïîëüçóéòå: g = 10 Í/êã. Âåñ öåïåé íå ó÷èòûâàéòå.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: m = 2850 êã.

Ðåøåíèå. Â ìîìåíò îáðûâà öåïåé èõ îáùàÿ ñèëà áóäåò ðàâíà 2F , à ïëå÷î h = l/2 (òàê
êàê óãîë ðàâåí 30◦). Ñèëà òÿæåñòè ìîñòà ïðèëîæåíà ê åãî öåíòðó ìàññ, òî åñòü òîæå èìååò
ïëå÷î l/2.

Ðàñïèøåì òîãäà ðàâåíñòâî ìîìåíòîâ ñèë:

2F · h = Mg · 2

3
l +mg · 1

2
l,



îòêóäà

F =
2

3
Mg +

1

2
mg

èëè

M =
3

2

F

g
− 3

4
m =

3

2
· 2000− 3

4
· 200 = 2850 êã.

8.10. Ïîåçä ìåòðî, çàêðûâ äâåðè, äâèæåòñÿ â äåïî. Îí ïðîåçæàåò ñ ïîñòîÿííîé ñêî-
ðîñòüþ ìèìî ïëàòôîðìû äëèíîé 300 ì, à ïî ïîñëåäíåìó åãî âàãîíó (äëèíîé 20 ì), òîæå ñ
ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ, áåãàåò òóäà-ñþäà ïðîñíóâøèéñÿ ïàññàæèð. Ïàññàæèð ñïàë â êîíöå
âàãîíà è, ïðîñíóâøèñü â ìîìåíò, êîãäà ðÿäîì ñ íèì íà÷àëàñü ïëàòôîðìà, ñðàçó íà÷àë áåãàòü
è ñäåëàë ðîâíî 19 ïðîáåæåê (10 òóäà è 9 îáðàòíî), îñòàíîâèâøèñü ðîâíî íàïðîòèâ ìåñòà,
ãäå çàêîí÷èëàñü ïëàòôîðìà. Êàêîé ïóòü L îòíîñèòåëüíî ïëàòôîðìû ñäåëàë ïàññàæèð çà
âðåìÿ ñâîåãî áåãà? Îòâåò, åñëè íóæíî, îêðóãëèòå äî öåëîãî ÷èñëà ìåòðîâ.

Ïðàâèëüíûé îòâåò: L = 395 ìåòðîâ.

Ðåøåíèå. Ïóñòü äëèíà ïëàòôîðìû � S (= 300 ì), âàãîíà � l (= 20 ì), ñêîðîñòü ïîåçäà �
V , à ïàññàæèðà îòíîñèòåëüíî âàãîíà � v.

Ïàññàæèð è âïåðåä, è íàçàä ïðîáåãàåò âàãîí çà ðàâíîå âðåìÿ t: vt = l. ×èñëî ïðîáåæåê
âïåðåä N+ = 10, íàçàä � N− = 9; ïîëíîå âðåìÿ äâèæåíèÿ ðàâíî (N+ +N−)t.

Òàê êàê ïàññàæèð ñäåëàë íå÷åòíîå ÷èñëî ïðîáåæåê, îí îñòàíîâèëñÿ â ïåðåäíåé òî÷êå âàãîíà.

Ïîåçä ïðîøåë ïóòü:
L− l = 280 (ì) = (N+ +N−)tV. (10.1)

Ïàññàæèð æå îòíîñèòåëüíî âàãîíà ïðîøåë ðàññòîÿíèå:

(N+ +N−)l = 19 · 20 = 380 (ì) = (N+ +N−)tv. (10.2)

Èç (10.1) è (10.2) ñëåäóåò, ÷òî
V

v
=

280

380
=

14

19
.

Ïóòü ïàññàæèðà îòíîñèòåëüíî ïëàòôîðìû ðàâåí

L = N+ · (v + V )t+N−|v − V |t,

à òàê êàê v > V , òî

L = (N+ +N−)vt+ (N+ −N−)V t = 380 + V t =

= 380 +
V

v
· vt = 380 +

14

19
· 20 ≈ 380 + 14,7 ≈ 395 ìåòðîâ.


